

# DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,  
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,  
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.  
Postatakarékpénztári csekkszám: 43,916.

FŐSZERKESZTŐ: Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

## Áldozócsütörtök és konfirmáció

Fil. 2: 8—10.

Az embervilágban áldozócsütörtök ünnepének tartalma van kitéve a legtöbb veszedelemnek.

Még ma is kísért a régi középkori gondolat: pusztán helyváltoztatást látni Krisztus mennybemenetelében. Áldozócsütörtökön eltávozott az Úr egy „másvilágba“, a mennybe, amely valahol a kéklő égboltozat mögött van. Pedig ennél jóval több történt, nem hely-, de lényegváltozás ment végbe: felmagasztalta Őt az Atyaisten örök üdvözítő terve szerint. Áldozócsütörtökön megszabadult az Úr minden földi hely- és időkorlátozástól és rajta beteljesedett Isten üdvözítő terve ebben a világban. Van valami jelentősége annak, hogy az Írások nem Jézus, de Krisztus mennybemeneteléről, sőt nem is erről, de sokkal inkább Krisztus felmagasztalásáról szólnak. Ez adja az áldozócsütörtöki evangélium lényegét, tartalmát. Földöntúli, titokzatos fénybe, csillagokra hág e napon s lába nem érinti többé a földet.

Nem valami mirákulum történt vele. Természetfeletti erőinek természetes kifolyása volt felmagasztaltatása. Felmagasztaltatott azért, mert engedelmes volt haláláig, mégpedig a keresztfának haláláig. Mint ahogyan az emmausi tanítványok ámuló szemeibe mondja: „Avagy nem ezeket kellett-e szenvedni a Krisztusnak és úgy menni be az ő dicsőségébe?“ (Luk. 24: 28.) Megjárta e földi élet minden mélységét olyan alázatosan s engedelmesen, mint rajta kívül senki más és a nagy passio után következett annak méltó fináléja: felmagasztaltatott, hogy „minden nyelv vallja, hogy Jézus Krisztus Úr az Atya Isten dicsőségére“ (Fil. 2: 11).

Azóta nem egy meghatározott nép tagjaként s nem egy meghatározott időben él! Krisztus nem egy a sok vallásalapító közül, akik mind megegyeznek abban, hogy egyetlen nép, vagy egyetlen korszak vágyódásainak adnak kifejezést. Csak Krisztus s benne a keresztyénség nem lehet egyetlen faj mítosza, nem lehet egyetlen nép „népvallása“. Áldozócsütörtöki felmagasztaltatása után áldott működése azonnal elszakadt attól az „anyaföldtől“, ahol megkezdte s lefolytatta földi életét. Azután olyan név adatott neki, amely által Isten „minden térd“ és

„minden nyelv“ számára közelíteni akar a vágyódó lelkekhez. A felmagasztalt Krisztusban vált nyilvánvalóvá Isten teremtett világának az a szent egysége, amely után „az egész teremtett világ egyetemben fohászodik és nyög mindidáig“ (Róm. 8: 22). A mennyeket, földieket, föld alatt valókat, mindent Ő hozhat egyedül egységre, mert felmagasztaltatván, egyedül Néki adatott olyan név, „mely minden név fölött való!“ Ez a célja felmagasztaltatásának, ebben van Isten üdvözítő tervének végső beteljesedése az Ő neve által.

Áldozócsütörtökön ez a beteljesedés végbe ment a Krisztus számára: egy lett az Atyával. A tanítványok számára azonban az áldozócsütörtöki beteljesedés csak a kezdő döntőlépést jelenti az örök beteljesedés felé! Nagypénteken a tanítványok magukban összeroskadtak: emberi vágyaik éppen nem teljesedtek, szétszéledtek. Húsvétkor azonban újra felgyenesedtek: újult boldog kilátások lelkesítették a szíveket és nem sokkal azután eltűnt szemeik elől. Az emberi vágyak ismét füstbe mentek, állottak, „nézvé a mennybe!“... Pedig éppen akkor indult el egy szent nevelő munka: növelni azok számát, „akik nem látnak és hisznek“ (János 20: 29). És az Evangélium áldott dinamikája nem sokáig várattott magára, a tanítványok „megtérének Jerusalembé“ (Csel. 1: 12) és azonnal elkezdődött egy új élet a világban.

Alig van régiebb szokása a keresztyénségnek, mint az ifjú keresztyéneket éppen áldozócsütörtökön konfirmálni. Nincs is erre alkalmasabb tartalmú ünnepünk. Az első tanítványok is ekkor indultak el a hitnek „a nem látott dolgokról való meggyőződésnek“ (Zsid. 11: 1) útjára. Vajha a mai tanítványok is elindulnának! Mert Krisztus ezért magasztaltatott fel ezen a napon! Ma is s örökre arra van szüksége e világnak, ifjú s öreg tanítványoknak egyaránt, hogy megálljanak az örült hajszában és egy pillanatra nézzenek a mennybe, hogy azután minden tétova nélkül újult látással, új boldogsággal, új erővel induljanak a harcba a Felmagasztalt nevében és az Atya Isten dicsőségére!

Áldozócsütörtök legyen mindnyájunk konfirmációja a hitben!  
Tóth Dezső.

## Konventi ülések

Egyetemes Konventünk a múlt hét folyamán, három napon keresztül (április 17—19-ig) ülésezett Budapesten, Dr. Ravasz László püspök és Dr. Balogh Jenő főgondnok elnöklete alatt. A püspök-elnök bibliaolvasása és imája után Dr. Balogh Jenő társ-elnök mondott hosszabb elnöki megnyitó beszédet. Isten előtti hálával emlékezett meg arról, hogy a Felvidékkel 263 református egyházközség tért vissza az anyakerületekbe. Emelkedett szavakkal emlékezett meg a Kormányzó húszéves országglásáról.

„Kormányzó urunk az árpádiházi királyok legjobbjainak államalkotó erejével és a magyar jövődöbe vetett sziklaszilárd hitével fogott munkájához. Mindenkor meg tudta védeni az országnak többször fenyegetett békéjét s két évtizednek minden veszedelme és nehézségei között sohasem felejtette el azt, hogy a világháború előtt közel félszázadon át előrehaladt s a művelődésnek, valamint gazdasági felvirágzásnak útjára indult magyar nemzeti államot az évezredek alkotmányos alapon kell újra felépíteni.”

A gyűlés egyik legelső ténykedése az volt, hogy megújították az eddigi elnökség mandátumát.

Dr. Benedek Zsolt konventi tanácsos a lelkészi nyugdíjintézet állapotáról tett előterjesztést.

Dr. Szentpéteri Kun Béla az énekeskönyv és tankönyvkiadási ügyekről referált.

A Konvent nem zárkózik el az elemi iskolák nyolcosztályúvá fejlesztése elől, de a kormány előtt azt a kívánságát fejezte ki, hogy az erre vonatkozó törvénytervezetet számos erkölcsi és anyagi szempont figyelembevételével dolgozza át a kormány.

A jövő tanévvel fokozatosan életbelép, a Konvent állásfoglalása értelmében, a tizféltéves theologiai oktatás.

A középiskolákról szóló jelentés kiemeli, hogy a debreceni főgimnázium ismét megnyerte az országos középiskolai tanulmányi versenyt.

Az Egyetemes Konvent helyesli, hogy a középiskolai tanuló ifjúság is részesül *levantekiképzésben*. Mivel azonban ez a mai módszer mellett túlterheli az ifjúságot, a Konventnek az a gondolata, hogy a német és francia középiskolák példájára *hetenként egy napot teljesen a levantekiképzés, írásbeli feladatok elkészítése, esetleg egyesületi élet céljára tartsanak fenn*.

Az egyházmegyék megállapítása szerint *az iskolai felszerelésekben súlyos hiány van*. Elismerést és köszönetet nyilvánított a Konvent az egyházközségeknek „*nagy áldozatkészségükért*, amelyet iskoláik fenntartása, színvonalának megőrzése és emelése érdekében az elmúlt tanév során is újabb súlyos terhek vállalásával kifejtettek és a kötelességüket hiven teljesítő tanítóknak is”.

Az *amerikai magyar református egyház* külön egyházkerületbe alakulását nagy örömmel vette tudomásul a Konvent és az amerikai magyar refor-

mátus egyház *féltéves jubileumára* az anyaországi Konvent a legmelegebb jókívánságairól és szeretetéről biztosította az Újvilágban élő testvéreket. Minden év októberének utolsó vasárnapján az öt világrészben élő magyar reformátusság *közösen és együttesen* imádkozik a közös hazáért.

Daróczy Sándor, az amerikai református szabad egyház főesperese nagyszabású tervezetet nyújtott be az amerikai magyar református egyházaknak igazgatási szempontból az anyaországhoz való visszacsatolására. Az itthoni álláspont az, hogy a terv megvalósulásának előfeltétele: a külön-külön csoportokba tömörült amerikai egyházak közötti lelki harmónia s az angolnyelvű amerikai egyházakkal a békés különválás letárgyalása.

Az önálló vallásoktató-lelkészek javadalmának ügyét zsinati úton óhajtja rendezni a Konvent s elrendelte az adatgyűjtést.

A protestáns tábori püspök jelentése megnyugtatóan szolgált olyan panaszok ügyében, hogy zászlószentelési ünnepeken nem működhetnek együtt az egyházak: a honvédelmi miniszter rendelete a teljes egyenjogúságot biztosítja.

Porzolt István esperes előadásában hallgatták meg a közigazgatási ügyeket. Harsányi Pál esperes az egyházi adó-csökkentési segély haladéktalan kiutalását szorgalmazta. Farkas István püspök az egyenlő elbánás alapján sürgeti ugyanezt és a kápláni kongrua felemelését.

Károlyi Gáspár vizsolyi bibliafordításának 350 éves jubileumát minden gyűlekezeten megünnepelik az ezévi bibliavasárnapon; a református és evangélikus egyház budapesti közös ünnepén református részről Dr. Révész Imre püspök tartja az emlékbeszédet. Balogh Jenő az elnöki székéből megállapította, hogy az évforduló jelentőségéhez mért nagy megmozdulás lesz a budapesti országos ünnep.

A lelkészek és más egyházi alkalmazottak OTBA-tagságához a kormány hozzájárult. Az összes lelkészek, segédlelkészek, hitoktatók, főhivatású kántorok, ny. lelkészek, lelkészözvegyek és lelkészárvaik tagok lesznek, összes járandóságaik bruttó összegének másfélszázalékát tevő járulék ellenében. Az elnökségnek köszönetet szavazott e dologban a Konvent, felkérve, készíttesse el a szükséges kimutatásokat s juttassa az illetékes minisztériumokhoz. A theologiai tanárok, a fizetéskiegészítésben nem részesülő tanárok s az egyházi hivatalok alkalmazottai OTBA-tagságát is kéri a Konvent. Újból nyomatékosan a lelkészi korpótlékok teljesösszegű folyósítása s a kápláni kongruaátalány felemelése mellé állt a Konvent.

Balogh Jenő, Révész Imre köszönőszavaival és Ravasz László imájával véget ért a Református Egyetemes Konvent ezévi rendes tanácskozása. (MÉ)

## „Csehek és magyarok a protestantizmus ítélőszéke előtt”

Ezen a címen, autentikus magyar református körökből, két füzet jelent meg az 1939. év folyamán, angol, francia, holland és német nyelven. Ezekre a füzetekre hosszú idő elmúltával most olvassuk az első terjedelmesebb reflexiót Monod András párizsi református lelkipásztor tollából egy „*Evanjelicke Hlasj. Le Protestant Tchecoslovaque*” c. félig cseh című, de egészen francia nyelvű folyóirat 1940

február 1-én megjelent legelső számában. Ez a folyóirat a franciaországi csehszlovák evangéliumi misszió havi közlönyének nevezi magát (a cseh címe ezt jelenti: „*evangéliumi hangok*”).

Monod A. lelkipásztor úr a „Csehek és magyarok” című füzetekben elfoglaltságot vesz észre és szerinte ez az elfoglaltság politikai forrásból ered. Sajnos, ezt az állítását

semmiféle konkrét megállapítással nem igazolja, csak általánosságokban nyilatkozik. Ezekkel az általánosságokkal nem vehetjük fel a vitát, mert az *onus probandi* őt terheli. Ő maga is elismeri tudniillik, hogy a füzetek egyrészt „szolid és minúciózus tudományossággal” vannak megírva, másrészt szabatosan körülírt, részletes adatokat tartalmaznak. Ha ez így van: akkor ezekkel szemben általánosságokkal nem lehet harcolni.

Monod lelkipásztor úr egyetlenegy konkrétumot hoz fel. Azt mondja, hogy amikor évekkal ezelőtt Szlovákiában járt, azt követeltette, hogy a magyar uralom alatt a pozsonyi református magyar egyház bizonyára jelentős kiváltságokban részesedett, mert hiszen a magyar uralom idejéből tágas, modern temploma volt. Viszont a lutheránus egyház Pozsonyban, népi többsége ellenére, csak „egy ódon és homályos kápolnával” rendelkezett. Ebből azt következteti, hogy a magyar reformátusoknak még a „cseh-szlovák” uralom alatt is jobb dolguk volt Szlovákiában, mint a tót lutheránusoknak.

Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy Monod úr nem rendelkezik pontos értesülésekkel, vagy pedig nem emlékszik már jól a Pozsonyban látottakra és hallottakra. Pozsonyban a lutheránusok, akik részben a német, részben a tót, kis részben a magyar nemzetiséghez tartoznak, hatalmas többségben és nagy anyagi erőfölényben voltak a református magyarokkal szemben, *már a magyar uralom alatt is*. A lutheránusoknak Pozsonyban nem egy „kápolnájuk”, hanem több, régibb építésű, részben igen tágas és impozáns templomuk volt és van. Ezzel szemben a kicsiny és szegény magyar református gyülekezet Pozsonyban annyira nem élvezett „kiváltságokat” a magyar uralom alatt, hogy templomát országos gyűjtésből, közel két évtizedes (1895—1913.) erőfeszítéssel tudta csak megépíteni, ez idő alatt pedig kölesönként helyiségekben tartotta istentiszteleteit. Ez az egyszerű és köztudomású tény, amelynek valóságáról mindenki meggyőződhetik, akinek több ideje van a dolgoknak utána járni, mint volt — úgy látszik — Monod úrnak.

Ezen túlmenőleg semmiféle konkrétumot fel nem hoz Monod úr ama tételének bizonyítására, hogy a két füzetből politikai elfogultság szól. Ezt valóban nehéz is volna bizonyítani. A magyar reformátusok — mint ebben a két füzetben is mondják — őszintén örülnek annak, hogy az 1938. őszi és 1939. tavaszi események következtében újra egyesülhettek kb. ¼ millió magyar református testvérükkel, akiket 1918—20-ban meggyőződésük szerint a történelmi jog és a józan ész ellenére erőszakosan szakítottak el tőlük. Ez öröm kifejezésén túl azonban a magyar reformátusok sem ebben a két füzetben, sem egyébként nem tesznek, mint egyház, külpolitikai vonatkozású nyilatkozatokat, mert az egyházi és a politikai szférák összezavarását veszedelmesnek tartják. Monod úrhoz és „cseh-szlovák” barátaihoz csak annyi a kérésünk, hogy igyekezzenek ők is éppen ilyen gondosan szétválasztani ezt a kétféle szférát, mert ezzel mindkettőnek határozottan csak használnak.

## Hírek az egyházmegyékből

### BEREGI EGYHÁZMEGYE.

#### Országos leánykonferencia Vásárosnaményban.

A református leányegyesületek tagjai Kelemen Gyula lelkipásztor meghívására Vásárosnaményban tartják meg nyári konferenciájukat. A konferencia lelki felüdülést nyújtó ajándéka mellett a testi felüdülés számára kiváló alkalmat nyújt a Tisza-folyó. A résztvevők vendégül látását részben a vásárosnaményi gyülekezet vállalja. A konferencia augusztus hó 21—26. napjain tartatik meg s igen gazdag műsorú templomi ünnepellyel zárul. A részletes programot és tudnivalókat az Egyetemes Konvent leányegyesületi titkári hivatala küldi meg.

### BÉKÉSBÁNÁTI EGYHÁZMEGYE.

A szegedi egyház, április 21—28. napjain, egy hétig tartó gyülekezeti konferenciát rendezett, melynek vendégelőadó volt: Dr. Ferenczy Károly

egyházkerületi belmissziói lelkész és Nagy István diakonisszaintézeti lelkész Debrecenből. Az egész gyülekezetet átkaroló, gazdag program várta és elégitette ki a vágyó lelkeket.

A makói „Református Iskolabarátok Egyesülete” nagyszabású műsoros estet rendezett, melyen Móricz Zsigmond író tartott előadást a magyar népvételek eddig meg nem oldott, időszerű nagy kérdéseiről.

### BIHARÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE.

Biharkeresztesen, április 21-én egynapos gyülekezeti konferencia volt az ottani Nőegylet rendezésében, melynek elnöknője s élető lelke a fáradhatatlan s egyházát önfeláldozással szerető Szigethy Jolán postamesternő. A konferenciára a környékbeli falvakból is nagyon sokan eljöttek, öt lelkipásztor vezetésével. A konferencián szolgáltak: Dr. Ferenczy Károlyné, gróf Haller Gábor és Szikszay István segédlelkészek, Uray Sándor debreceni lelkész. Áldott nap volt, melyhez hasonlót minden gyülekezetben kellene rendezni, egy évben nem is egyszer.

### DEBRECENI EGYHÁZMEGYE.

A debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület kezdeményezte legelsőnek a háború után Magyarországon az *Anyák Napja* megünneplését. Ez évben május hó 5-én, vasárnap rendezik meg az egész napot betöltő, gazdag programú ünnepet, melynek befejező része a vármegyeháza dísztermében fog lezajlani. Ennek a magas színvonalon álló műsoros estnek Dr. Raffay Sándor budapesti evangélikus lelkész lesz az ünnepi szónoka.

A debreceni Református Tanítótestület április hó 18-án népes ülést tartott, melyet a 4. dicséret buzgó élénklése után *Szendy István* testületi elnök nyitott meg a szeretet mindent áthidaló, mindeneket szent egységbe összefűzni tudó csodálatos erejének fejtegetésével. Utána a testületi választmány javaslatait ismertette, amely szerint a kántorhelyettesítés tárgyában beadvánnyal fordul a presbitériumhoz, kérve, hogy a kántorhelyettesítés ügyében hozott 1935. évi határozatát, mely szerint a tanítókat nem kötelezi el a kántorok helyettesítésére, továbbra is fenntartani méltóztassék. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel tette magáévá az igazgatótestület azon javaslatát, hogy az egyház veteményes kertjének, az iskolának fölkarolására, korszerű és tudatos fejlesztésére minden év végén hatalmas torna- és énekbemutatót rendez a nagyerdei gyönyörű Stadionban, Debrecen és a vidék református társadalmának megszervezésével. Ugyanakkor nagyarányú rajz-, kézimunka- és szemléletkép-kiállítást, gyermekszindarab s körzeti énekbemutatókat is rendez. Utóbbiakat a Hungária-moziban. Az egyes bizottságokat meg is alakították s utasították a szervezési munkák meg ez iskolai év folyamán való elindítására, hogy tanítók és növendékek már az új iskolai év szeptemberétől kezdve készülhessenek a nagy napokra, melyek Isten segítségével egy új korszak kezdetét jelenthetik szívünk-höz nőtt debreceni református népiskoláink életében. Főtiszteletű püspök urunk körlevelének értelmében szívből fakadó együttérzéssel veszi ki részét a száztagú testület az árvízkarosult magyar testvéreink megsegítésében s utasította a körzetigazgatókat, hogy a havi fizetésekből az 1%-ot június elsején vonják le. Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása

után a Himnusz lelkes hangjaival fejeződött be e kihatásaiban nagyjelentőségű gyűlés. *Molnár János.*

#### HEVESNAGYKUNSAI EGYHÁZMEGYE.

**Szeretetvendégség a kunmadarasi gyülekezetben.** Március 31-én a Leányegyesület és a Konfirmált Leányok Egylete jól sikerült szeretetvendégséget rendezett, melyen a gyülekezeti tagok oly nagy tömege vett részt, hogy a tágas terem is szűknek bizonyult. Az evangéliumi műsort bizonyágtevő szavaltatok, hallelujah-énekek kétszólamra, Jairus leánya című melodráma és a Három menyasszony című jelenet képezték. Szilágyi Árpád lelkipásztor bibliamagyarázata (Luk. 15:13—17. alapján) áhitatos gyülekezetté forrasztotta össze az ott levőket. Az egyszerű „vendégséggel” egybekapcsolt áldott evangelizációért Istené a dicsőség!

**A kunmadarasi Keresztény Ifjúsági Egyesület** csendesen és zajtalanul munkálkodik. Április 7-én előadta Szikszai Béni „Tékozló fiú” című 3 felvonásos színművét. A darab igen jótékony hatást gyakorolt a gyülekezet mindazon ifjú és felnőtt tagjaira, akik végigsírták az eltévelyedett, majd hazafelé tartó fiú tragédiáját. Az előadás tiszta bevételét (102 P) ifjúsági könyvtárunk továbbfejlesztésére fordítjuk.

**Lelkipásztor beiktatás Tiszaszentimrén.** Meleg és bensőséges ünnepe volt a tiszaszentimrei gyülekezetnek folyó évi március 31-én. Ekkor iktatta be Gaál István, a hevesnagykunsági egyházmegye esperese lelkipásztori állásba, a gyülekezet által meghívás útján megválasztott Molnár Elemér lelkipásztort. Az ősi, szép templomot teljesen megtöltötte a hívők serege. Esperes beiktató beszéde és imádsága után az új lelkipásztor Fil. 4:13. alapján tartotta be-köszöntő szolgálatát, jövő munkájának Krisztus állandó segítségével való végezésére kötelezve el magát. Az őszinte bizonyágtétellel végzett szolgálat után, az új elemi iskolában járultak lelkipásztor elé az egyházi, községi és társadalmi szervezetek, hogy a szeretetteljes köszöntés mellett készséggel ajánlják fel önzetlen segítségüket a szolgálatát kezdő lelkipásztornak. Az örömmel várt és szeretettel fogadott lelkipásztorral együtt a hívek másfélszázra tehető serege örvendezett együtt a barátság meleg érzésével a közebeden. Segitse meg a jó Isten nehéz körülmények között végzendő munkájában az új lelkipásztort.

**A kunesorbai református egyházközség** április 7-én F. Tóth Sándor lelkipásztor vezetésével gyülekezeti napot rendezett. Az Íge után szomjúhozó lelkek viharos szélben 5—6 kilométeres tanyakörzetről, vadvizekkel körülfűrt tanyákból gyülekeztek össze és teljesen megtöltötték a tanyaközpontban 1937-ben épült szép új templomot. A gyülekezeti nap istentisztelettel kezdődött, amelyen Komlói Gábor mezőtúri lelkipásztor, missziói előadó hirdette az Ígét. Istentisztelet után a gyermekek vasárnapi iskolai tanítást hallgattak. A prezsbiterék és férfiak számára külön előadást tartott Komlói Gábor missziói előadó. Délután vallásos ünnepélyre gyűlt ismét egybe a gyülekezet. Az ünnepélyen leányegyesületi tagok szavaltak és énekeltek, Komlói Gábor missziói előadó előadást tartott. Az ünnepély F. Tóth Sándor lelkipásztor imádságával kezdődött és Román László mezőtúri segédlelkész bibliamagyarázatával ért véget. A nap hátralevő részében a leányok-asszonyok és a

fiúk számára külön összejövetelek voltak, amelyeken Komlói Gábor missziói előadó és Román László segédlelkész szolgáltak. Isten adjon növekedést a gyülekezet életében ennek a plántálásnak és az azt követő öntözésnek is az Ő ingyen kegyelméből. (R.L.)

#### NAGYSZALONTAI EGYHÁZMEGYE.

**Sarkadon szeretetszövetségi nap** volt április 7-én. A napnak lelkiekben igen áldásos programja a következő volt: Reggel fél 10 órakor istentisztelet volt a templomban. Igét hirdetett Dobos Károly budapesti lelkipásztor. Az istentiszteleten énekelte a debreceni kollégiumi Kiskántus. Istentisztelet után filmbemutató volt a Szeretetszövetség intézeteinek életéről. Délután 3 órakor ünnepi hangverseny volt, melynek gazdag műsorán énekelte a kollégiumi Kántus, Hajdú Anna és Jakoby Antal budapesti művészek, zongoraszámkokat adott elő Kovalszky Róbert zongoraművész, előadást tartott Dobos Károly és Szabó Lajos. A nap programjának több jelenetéről filmfelvételeket is készítettek.

A lelkiekben gazdag nap mély nyomokat hagyott a sarkadi gyülekezet életében, s egyúttal kiváló propagandát jelentett a Szeretetszövetség áldott munkája érdekében.

#### KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.

**Baktalórántházán** a Károlyi-féle bibliafordítás 350. évfordulóját március 25—31-e között tartott Bibliakiállítás keretében ünnepelték meg. A községben található Bibliák közül ki volt állítva: 37 Biblia (eredeti szövegek és különféle fordítások), továbbá a két hitvallásos könyvünk, hitvallók és bizonyágtévők írásai, tudományos segédkönyvek, 25 egyházi folyóirat, 18 szemléltető tábla és rajz a bibliai mértékekről, pénzekekről stb., híresebb református templomok stb. Az anyag négy cím alatt volt csoportosítva: 1. Károlyi csoport (Vizsolytól máig) 2. Vegyes csoport. 3. Ahol élnek és akik élnek a Bibliát. 4. A Biblia szolgálatában. A kiállítási termet a leánykörti tagok kézimunkái díszítették. A kiállítás megnyitáskor tartott ünnepély kiemelkedő számai: A teljes Szentírás Istentől ihletett. Ki volt Károlyi Gáspár? Ilyen nehéz Bibliát fordítani? Kik terjesztik a Bibliát? Mi nekünk a Biblia? című előadások.

## HALOTTAINK

**Diósadi Ady Lajos**, a debreceni középiskolai tankerület volt kir. főigazgatója Budapesten, ápr. hó 18-án hosszas betegség után 59 éves korában jobblétre szenderült. Testvéröccse volt Ady Endre költőnek. Évtizedes itteni szolgálatai révén lelke összeforrott Debrecennel és a debreceni gyülekezet szolgálatában mint prezsbiter és kistemplomi egyházségi tanácsos intenzíven résztvett. Iskoláinkért s református tanügyünk fejlesztéséért sokat tett. Április 20-án Budapesten a Kerepesi-úti temetőben — testvérbátyja mellé — a főváros által adományozott díszsírhelyre temették el nagy részvét mellett. Koporsója felett Dr. Ravasz László püspök hirdette az evangéliumot. Emlékét kegyelettel őrizzük. — A. B. F. R. A.

**Pap Sámuel** sarkadi igazgató-tanító március 27-én csendesen elhunyt. Hűséges sáfára volt Isten-

nek, 34 évig volt tanítója a sarkadi református iskolának. Hosszas, tevékeny igazgatói munkásságáért örökös igazgatóvá választotta a presbitérium; a nagyszalontai egyházmegyének pedig hosszú idő óta iskolalátogató dékánja volt. Elhunytát özvegye, leányai, unokája és veje, Bódis Gyula piricsi lelkész-testvérünk gyászolja.

**Baksay Sándor** körösladányi református tanító 59 éves korában, hosszas szenvedés után április 6-án elhunyt. Temetése április 8-án ment végbe a körösladányi templomból. Hívtese, öt gyermeke, gyülekezete s hálás tanítványainak egész serege gyászolja. A hű sáfár emléke áldott. A B. F. R. A.

**Dr. Vezeri Sándor** m. kir. kormányfőtanácsos, a szentesi egyháznak tíz éven át hűséges és fáradhatatlan főgondnoka, április hó 10-én, életének 74. esztendejében elköltözött az élők sorából. Temetése 12-én volt a szentesi református templomból. — A B. F. R. A.

### ÁLDOZÓCSÜTÖRTÖKI ÉNEK.

(LXV. zsoltár dallamára.)

Jézus, ki az élet mélységét  
mind megjártad értünk!  
Még a sírt is bevilágítád,  
hoggy többé ne féljünk:  
Itt állunk most, nézvéu Utánad  
a fehér felhőre,  
amely boldogan emel Téged  
égi diésőséghbe!

Szemünk előtt a menny kitarú,  
s beláthatunk oda,  
ahol az Úr trónja előtt áll  
az angyalok sora.  
Harsonát hallunk a magashól,  
angyali éneket:  
mikor Jézusunk méltósággal  
áll szent Atyja mellett.

Jézus! ha majd bezárúl az ég,  
elmúlik az ünnep,  
s az áhitat boldog percei  
lassan tovatűnnek:  
hoggyha mély szakadékba szállunk,  
add vissza a szárnyunk,  
hoggy mint megváltott, boldog lelkek,  
Hozzád, égbe szálljunk!

Vaj as Klára.

## K Ü L Ö N F É L É K

*Révész Imre püspök és báró Vay László főgondnok a Kormányzónak átnyújtotta a debreceni Kollégium jubileumi érmének disz példányát. A Magyar Értésítő jelenti: Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó kihallgatáson fogadta a tiszántúli református egyházkerület elnökségét, mint a debreceni Kollégium főkurátorait: D. Dr. Révész Imre püspököt és Vay László báró titkos tanácsos főgondnokot, akik felajánlották a kormányzónak a négyszázados kollégiumi jubileum alkalmára vert éremnek egy nagyalakú ezüst disz példányát. Az érem egy imádkozó és egy dolgozó debreceni diákot ábrázol. A püspök és a főgondnok egy-úttal jelentést tettek a jubileumi létesítményekről sé az azokra vonatkozó tervekről. Kiváltkép a debreceni egyetemi templomépítkezés állásáról tájékoztatták az államfőt, valamint a kollégiumi ifjúság telepítési akciójáról, amelynek eddigi eredményeit és további elgondo-*

*lásait egy művészi kivitelű, albumalakú iratba maga az ifjúság foglalta össze, a szénioról kezdve a legkisebb gimnazistáig minden kollégiumi tanuló aláírásával. A Kormányzó úr a szeretet és tisztelet hódolatát ősi Alma Materéről meleg köszönettel fogadta s az előterjesztett ügyekre vonatkozólag magas érdeklődését továbbra is megígérte.*

**Esperesi csendes napok** lesznek Tiszalókon május hó 16—17. napjain Bartha László és Gaál István esperesek rendezése és a tiszántúli egyházkerület püspökének irányítása s közvetlen vezetése mellett. A csendes napok munkájában, az espereseken kívül résztvesznek: Dr. Ferenczy Károly, Kolozsváry-Kiss László, Göncey Béla és Uray Sándor lelképásztorok.

**Frettségi és képesítővizsgálati elnökök a tiszántúli egyházkerület középiskoláiban** az 1939—40. tanévben. A békési gimnáziumban Dr. Hoffer András egyetemi rk. tanár; a debreceni gimnáziumban Dr. Szentpéteri Kun Béla és Dr. Kállay Kálmán egyetemi ny. r. tanárok; a debreceni leánygimnáziumban Dr. Bartók György egyetemi ny. r. tanár; a hajdúböszörményi gimnáziumban Dr. Pap Károly egyetemi ny. r. tanár; a hajdúnánási gimnáziumban Harásnyai Pál esperes; a hódmezővásárhelyi gimnáziumban Dr. Erdős Károly egyetemi ny. r. tanár; a karcagi gimnáziumban Dr. Mitrovics Gyula egyet. ny. r. tanár; a kisújszállási gimnáziumban Dr. Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár; a mezőtúri gimnáziumban Nagy Miklós gimnáziumi igazgató; a szeghalmi gimnáziumban Dr. Papp Ferenc egyházkerületi középiskolai felügyelő. — A debreceni Kollégium fitanítóképzőintézetében Dr. Ferenczy Károly missziói lelkész; a debreceni Dóczy-tanítónőképzőben Uray Sándor egyházker. főjegyző; a nyíregyházi Leánykálvineum tanítónőképzőintézetében Dr. Soós Béla debreceni lelképásztor látják el az elnöki tisztelet.

**Dr. Pap László**, a budapesti theologia újonnan választott ny. r. tanára, április 26-án tartotta székfoglaló értekezését „A palesztinai ásatások története és eredményei” címen. A székfoglaló professzort Dr. Ravasz László püspök és Dr. Budai Gergely teológiai igazgató üdvözölték. Az új professzor debreceni Kollégiumunk neveltje Szeretettel és áldáskívánással köszöntjük.

*A debreceni lelkésznek társasága, mint minden évben, az idén is megrendezi szokásos májusi konferenciáját, május 15. és 16. napjain. Mindkét délután 5 órakor a Kollégiumban nyilvános női konferencia, 16-án délelőtt 10 órakor pedig csak lelkésznek a Ballazár-teremben, Kálvin-tér 5. sz. Mindhárom alkalommal két-két előadás lesz, hozzászólásokkal. Szeretettel felhívjuk vidéki lelkészünk figyelmét. Részletes programot következő lapszámban közzülünk.*

**A Protestáns Közös Bizottság ülése.** A magyarországi református és evangélikus egyházakat közösen érdeklő ügyek tárgyalására hivatott Protestáns Közös Bizottság a református Konventen ülést tartott, Balogh Jenő Dr. református főgondnok és Dr. Kapi Béla evangélikus püspök, titkos tanácsosok elnöklétével. Balogh Jenőnek a Kormányzó húszéves országglását méltató szavai, az elhunyt tagok búcsúztatása s az új tagok üdvözlése után, Dr. Rásó Lajos kormányfőtanácsos előadói javaslatára tudomásul vették a két egyház közizgazgatási bíróságának szervezeti és eljárás szabályzatát, majd megtárgyalták annak az országos ünnepségnek módját, amelyet a bizottság, a két egyház bevonásával, Károlyi Gáspár bibliafordításának negyedfélszázados fordulójára rendez. A lelépő elnökség helyébe Ravasz László református püspököt és báró Radvánszky Albert evangélikus egyetemes felügyelőt választották.

## HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

111—1940. szám.

### KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű Lelképásztor Urakhoz.

A Biztosító Intézetek Országos Szövetsége a Kormányzó úr 20 éves országglásának emlékére életbiztosítási kötvényt adományozott az ez év március 1-én törvényes házaságból született fiú- és leánygyermek részére. Felhívom a Lelképásztor urakat, hogy az egyházközségükben 1940. évi március 1-én született törvényes református gyermekek ne-

vét és szülei nevét, illetve kérelmét sürgősen jelentsék be az Egyesült Női Tábor központi irodájába: Budapest, Eskü-utca 6. sz. III. em. 14.

Debrecen, 1940 április 26.

Atyafiságos tisztelettel:

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
1587—1940. szám.

#### KÖRLEVÉL

a „Népbarát” füzeteinek vizsgai jutalmi könyvekül ajánlása tárgyában.

Az Országos Református Szeretetszövetség az egyházunkban hiányzó népirodalom megteremtése céljából „Népbarát” címen iratérjesztési vállalatot indított meg s eddig 101 füzetet adott ki.

Kiss Ferenc ny. egyetemi tanár úr, a Népbarát szerkesztője körlevéllel fordult iskoláinkhoz és kérte az igazgató urakat, hogy vizsgai jutalomkönyv-szükségletük egy részét a Népbaráttól rendeljék meg.

Erre a célra különösen alkalmasak Petőfi, Tompa, Csokonai, Szaboleska, Vargha Gyula válogatott versei, az újabb elbeszélők közül Eötvös Károly, Szivós Béla, Zilahy Lajos, Harsányi Zsolt, Móricz Zsigmond művei, továbbá az egyháztörténeti életrajzok (Szenci Molnár Albert, Károlyi Gáspár, Bethlen Kata, Geleji Katona István, Méliusz).

Hivatkozással 289—1939. sz. a. a Debreceni Protestáns Lap multévi február hó 1-én megjelent számában a Népbarát kiadványok terjesztése tárgyában s ugyane tárgyban 5147—1939. sz. a. a Debreceni Protestáns Lap multévi november hó 15-i számában közzétett s a lelképászor urakhoz intézett körleveleimre, az említett körleveleimben foglaltak teljesítésére valamennyi tanintézetünk igazgatóságának szíves figyelmét is felhívom és a Népbarát megfelelő füzeteinek vizsgai jutalomkönyvül leendő bevezetését s ezeknek a kiadványoknak az iskolai tanári és tanuló-könyvtárak részére is teljes sorozatban való megrendelését a legmelegebben ajánlom.

Debrecen, 1940 április 24.

Atyafiságos tisztelettel:

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
1751—1940. szám.

#### KÖRLEVÉL

a nem állami népiskolai tanítói állások betöltésénél felmerülő némely kérdés tisztázása tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak 114.400—1940. VI. sz. a. valamennyi kir. tanfelügyelőhöz intézett rendeletének másolatát az érdekeltekkel tudomásulvétel és alkalmazkodás céljából az alábbiakban közlöm:

„Valamennyi népiskolai tanítói állás csak akkor tölthető be véglegesen, ha

1. újonnan szervezett állás, amelyen végleges minőségű tanerő még nem működött s amelynek soronkívül való betölthetőségét a szervezési rendeletben engedélyeztem;

2. az állás tényleg és jogilag megüresedett.

Szükségesnek tartom annak megjegyzését, hogy valamely népiskolai tanítói állás csak akkor tekinthető tényleg és jogilag megüresedettnek, ha az azon működő tanerő elhunyt, avagy nyugállományba helyező rendeletet — a nyugdíjazás időpontjának megállapításával — kézhezkapta, vagy lemondott, vagy állásáról eltávozott s távozása óta harminc nap elmúlt, vagy állásából elmozdítottatott s az elmozdításhoz (állásvesztéshez) végső fokon hozzájárultam, vagy ha a tanerő végkielégített.

A nyugdíjazás iránti kérvényét benyújtott, vagy a felfüggesztett tanerő állása nem tekinthető tényleg és jogilag megüresedettnek. Az állásról való írásbeli lemondást meg kell kívánni attól a tanerőtől is, aki más állásra, vagy más (elemi népiskolához) iskolához választottak meg.

A tényleg és jogilag megüresedett népiskolai tanítói állások még állásban nem működő tanerőkkel való betöltésének ideje: minden év július, augusztus, szeptember hónapjai. A pályázati hirdetmények ezeknél a hónapoknál előbb is közzétehetők. A pályázati hirdetményeket a Néptanítók Lapjában mindig közzé kell tenni, mert az állástalan tanerőknek a Néptanítók Lapja megszerzésére van legtöbb lehetőségük.

A tényleg és jogilag megüresedett tanítói állás betölt-

ését kérelmezni kell, ha az iskola tanulóinak létszáma nem éri el a 865/1/153—1931., a visszacsatolt felvidéki területre vonatkozólag a 97.700—1939. számú rendeletben megállapított tanulólétszám-keretet. Ha az állásnak előzetes engedélyem nélkül való betölthetéséhez szükséges tanulólétszám megvan, kir. Tanfelügyelő úr ne terjessze fel hozzám az iskolafenntartónak állásbetöltés előzetes engedélyezése iránt esetleg benyújtott kérelmét, hanem azt — a tanügyi felső igazgatás felesleges munkával való terhelésének elkerülése végett — saját hatáskörében intézze el.

Az állásbetöltés iránti kérvényhez csatolni kell:

1. az állás tényleg és jogilag való megüresedését igazoló okmányt (halotti anyakönyvi kivonatot, lemondólevelet, a nyugdíjazás, végkielégítés rendeletének keltét, számát és a nyugdíjazás időpontját tartalmazó jelentést stb.);

2. az iskola benépesülési adatait tartalmazó legújabb keletű kimutatást. (Ha valamely helységben több bel-, vagy külterületi népiskola van, a kimutatás csak annak az iskolának benépesülési adatait tartalmazza, amelynél az állás éppen megüresedett.)

A kérvény felterjesztésekor jelentse a kir. Tanfelügyelő úr, hogy az iskolánál hány szervezett állás van és a szervezett állások közül hány államsegélyes.

Nyomatékosan figyelmeztesse a kir. Tanfelügyelő úr az iskolák helyi hatóságait, hogy állásbetöltés előzetes engedélyezése ügyében kelt kizárólag olyan kérelmekre intézkedem érdemben, amelyeket a kérelmezők szolgálati úton — kir. Tanfelügyelő úr útján — terjesztenek fel és amelyeket kir. Tanfelügyelő úr előzetesen elbírált.

Ezúttal is felhívom a nagytiszteletű Iskolaszéki Elnök urakat arra, hogy a tanítói állások pályázati hirdetményeit a Debreceni Protestáns Lapban is mindenkor közzététetni szíveskedjenek.

Debrecen, 1940 április 25.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
1780—1940. szám.

#### KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes urakhoz.

Az érdekeltekkel leendő közlés végett tudatom, hogy az I. lelkészképesítő szóbeli vizsgálat idejéről az 1940. évi október hó 1. (első) napján délelőtt 9 órát, a II. lelkészképesítő szóbeli vizsgálat idejéről pedig 1940. évi október hó 8. (nyolcadik) napján délelőtt 9 órát tűztem ki.

Mindkét vizsgálat a debreceni Kollégium épületében tartatik.

Az I. lelkészképesítő zárthelyi írásbeli vizsgálat szept. hó 30-án délután 3 órától, a II. lelkészképesítő zárthelyi írásbeli vizsgálat pedig október hó 7-én délelőtt 9 órától tartatik.

Az I. lelkészképesítő vizsgálatra jelentkezni kell szeptember hó 30-án délelőtt 11 órakor a lelkészképzőintézet igazgatójánál, ennek hivatalában (Kollégium), a II. vizsgálatra jelentkezni kell október 7-én 9 órakor az egyházkerületi főjegyzőnél a Kollégium kistanácstermében.

Mind az I., mind a II. lelkészképesítő vizsgálatra jelentkezők a vizsgálatot megelőzőleg 1 (egy) hónappal tartoznak okmányaikat (theológiai vég bizonyítvány, illetve I. lelkészképesítő vizsgálati bizonyítvány, az összes szolgálati bizonyítványok a theológiai tanfolyam bevégzése, illetőleg az I. lelkészképesítő vizsgálat letétele óta) a lelkészképzőintézet igazgatóhoz, illetve az egyházkerületi főjegyzőhöz beküldeni, hogy az esetleges hiányok pótlására idő álljon rendelkezésre.

Egyben közlöm, hogy a II. lelkészképesítő vizsgálati bizottság csak olyan szolgálati bizonyítványt fogad el, amelyben nemcsak a segédlelkézi szolgálatra történt bejegyzés, hanem legalább két évi időtartamra a lelkézi szolgálatok igazolása is benne foglaltatik.

Azok a javítóvizsgások, akiknek elégtelen osztályzatuk miatt exmissziójuk felfüggesztett, vizsgára jelentkezésük alkalmával hivatalos bizonyítvány formájában tartoznak igazolni a következőket: a) valahova be vannak jegyezve segédlelkészeknek, b) lelkézi gyakorlatot kiegészítőként végeztek, c) lelkészhez illő viselkedést tanúsítottak, d) felelmi alatt nem állanak.

Közlöm továbbá, hogy a II. lelkészképesítő vizsgálaton a „gyakorlati bibliamagyarázat”-ból Lukács evangéliuma lesz kijelölve a Szabályzatban előírt szöveggént. Pót- vagy

javitóvizsgák azonban azt a bibliai könyvet magyarázhatják, amelyből első alkalommal tett lelkészképesítő vizsgájukon feleltek.

Végül közlöm, hogy mind az I., mind a II. lelkészképesítő vizsgálati bizottság igazolt kérelemre csak a szeptemberi vizsgára elkészített házi írásbeli dolgozatokat érvényesíti a következő februári vizsgálatra; a februári vizsgára elkészített házi írásbeli dolgozatokat még indokolt kérésre sem érvényesíti a következő szeptemberi vizsgálatra, hanem a februári vizsgálatra meg nem jelent vizsgázókat összes házi írásbeli dolgozataik újból való megírására kötelezi.

Debrecen, 1940 április 18.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
1784—1940. szám.

#### KÖRLEVÉL

**a nem igazolt tanerők elhelyezkedésének megakadályozása tárgyában.**

Értesítem a nagytiszteletű Esperes és Iskolaszéki Elnök urakat, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 114,300—1940. VI. szám alatt valamennyi vármegye és thj. város közigazgatási bizottságához a következő rendeletet adta ki:

„A visszaesetolt felvidéki területen a 2300—1939. M. E. számú rendelet 9. §-a alapján szervezett igazoló bizottságok egyes tanerőket — a csehszlovák uralom idején tanusított magatartásuk miatt — nem igazoltak. Ezeknek a nem igazolt tanerőknek az ország bármely területén lévő népiskoláinál való elhelyezkedését, tanítói-nevelői működésük újrafelvételét meg akarom akadályozni.

Felhívom ezért a tek. Közigazgatási Bizottságot, utasítsa a hatáskörébe tartozó népiskolák iskolaszékeit, hogy a tanítóválasztások alkalmával a pályázó tanerőknek a multban tanusított magatartását nagy gondossággal ellenőrizték és a pályázókról készített minősítő-táblázat egyik rovatában tüntessék fel a tanerők esetleges addigi működési adatait, szolgálatuk megszakításának, vagy esetleges elbocsátásuknak okát.

Ha valamely pályázó csehszlovák rendszerű tanítói érettségi bizonyítvánnyal, vagy tanítói képesítő bizonyítvánnyal rendelkezik, avagy ha már megszerezte az uralomváltás után magyar tanítói oklevelét, a pályázó tanerőtől az iskolaszék kívánja be igazolási okmányát. Ha a tanerő igazolási okmányát az iskolaszék felszólítására nem mutatja be: *ő az iskolaszék a pályázók sorából zárja ki.*

Ha valamely iskolaszék „nem igazolt” tanerőt választana meg, a választást a tek. Közigazgatási Bizottság jelen rendeletemre utaló indokollással semmisítse meg és az iskolaszéket új tanítóválasztás megejtésére utasítsa.

Ha az iskolaszék részéről a csehszlovák uralom idején követett magatartás miatt nem igazolt tanerő megválasztása körül mulasztás forog fenn, a tek. Közigazgatási Bizottság haladéktalanul tegye meg a szükséges lépéseket az iskolaszék működésének felülvizsgálására.

Budapest, 1940. évi április hó 3-án.

A miniszter rendeletéből: **Dr. Boreczky Elemér** sk., miniszteri tanácsos.

Utasítom a nagytiszteletű Esperes és Iskolaszéki Elnök urakat, hogy a fenti miniszteri rendeletben foglaltakhoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1940 április 19.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
1807—1940. szám.

#### FELHÍVÁS.

Károlyi Lajos nagykirályhegyesi lakos (U. p. Csanádpalota) kérelmére elrendelem nevezett nagyszüleinek: Károlyi Sándor és neje Toldi Rebeka körülbelül 1820—1840. év közötti házasságkötésére vonatkozó anyakönyvi bejegyzésének felkutatását. Eredmény esetén kérelmező értesítendő.

Debrecen, 1940 április 20.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
1824—1940. szám.

#### FELHÍVÁS.

Irányi Géza rokkant ny. m. kir. főhadnagy, ujságíró székesfehérvári Kassa-út 21. sz. a. lakos kérelmére elrende-

lem apai nagyatyjának Gerda Sándornak Csák Sára hajadonnal kötött házassága időpontjának és házasságkötési helyének felkutatását.

Gerda Sándor Tetélenen 1844 október 25-én. Csák Sára Biharnagybajomban 1839 március 4-én született s az 1867. évet megelőző időben köthettek házasságot.

Az adatok fellelőlése esetén kérvényező értesítendő.  
Debrecen, 1940 április 22.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
1885—1940. szám.

#### FELHÍVÁS.

Tótfalussy Gyula tüzérezredes (Hajmáskértábor, 101. tüzérszázalék) kérelmére elrendelem Tótfalussy Sámuel születési és Berkes Teréziával történt házasságára vonatkozó anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

Tótfalussy Sámuel születése 1780—1785., házasságkötése pedig 1816—20. között történhetett. Foglalkozása mérnök volt és mint nemesi család tagja Szatmár vármegyéből származott.

Az anyakönyvi bejegyzések megtalálása esetén kérelmező értesítendő.

Debrecen, 1940 április 25.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
1890—1940. szám.

#### FELHÍVÁS.

Géczy Gyula m. kir. százados (Budapest, IV., Veres Pálné-utca 7., III. 1. a.) kérelmére elrendelem nevezett felesége dédszülei: Czompoly Sámuel református lelkész és neje születési anyakönyvi bejegyzésének felkutatását. Nevezett lelkésznek 1800 és 1857 közötti években kellett valahol lelkézi szolgálatot teljesítenie. Amennyiben Czompoly Sámuel és neje születési anyakönyvi bejegyzése megtalálható nem volna, elegendő lenne annak igazolása is, hogy nevezett lelkész hol és mikor teljesített, mint református lelkész szolgálatot.

Eredmény esetén Géczy Gyula m. kir. százados értesítendő.

Debrecen, 1940 április 27.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

## Pályázati hirdetmények

**A fertőszalmási református egyház presbitériuma** pályázatot hirdet az elemi népiskolájánál betöltés előtt álló, újonnan szervezett *II. tanítónői* állásra. Kötelessége az I., II., III. osztályok tanítása. Fizetése a törvény szerinti. Pályázati határidő a hirdetés megjelenésétől számított 8. nap. *Református Egyház.* Fertőszalmás, Ugocsa vármegye.

**A nagykállói református egyház** az iskolai év május-június hónapjára *helyettes tanítónői* állásra pályázatot hirdet. Fizetése államsegéllyel együtt kezdő helyettesi fizetés. Pályázatok 1940 május 8-ig *Nagykállói Református Iskolaszéknek* küldendők.

## Szerkesztői üzenetek.

**Dr. Pap Károly egyetemi professzor** nagykorösi diákemlékeiről írott nagyértékű cikkének folytatását, aktuális cikkeink torlódása miatt, a mai számból kénytelenek voltunk kihagyni. Jövő (pünkösdi) számunk remélhetőleg teljes terjedelmű lesz s akkor pótoljuk a mostani mulasztást.

#### TARTALOM:

Tóth Dezső: Áldozócsütörtök és konfirmáció.

Konventi ülések.

„Csehek és magyarok a protestantizmus ítélőszéke előtt”.

Hírek az egyházmegyékből. — Halottaink. — Különfélék. — Hivatalos értesítés. — Pályázati hirdetmények. — Szerkesztői üzenetek.

**FÖLDEK, HÁZAK, TELKEK**

eladása, vétele, bérlete ügyében  
forduljon bizalommal

**DIENES JÓZSEF O.F.B.** ingatlanforgalmi irodájához  
DEBRECEN, BETHLEN-UTCA 21. SZÁM

**SESZTINA LAJOS**

vasnagykereskedés  
DEBRECEN  
TELEFON: 20-06 és 15-43

Alapította:  
Sesztina János  
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,  
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

**Papi palástot és süveget**

a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat  
jutányos áron készíti

**Szénási Sándor**

Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.

JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!  
Református Iparos.

Gondtalanul szerezheti be tavaszi szükségleteit,

**ha a „TAKARÉKOSSÁG“ RT.**

bevásárlási rendszere  
útján eszközi azokat!

DEBRECEN, DEÁK FERENC-UTCA 6.

Szerezze meg  
a „TAKARÉKOSSÁG“ RT. vásárlási igazolványát.  
Díjtanuln boesátja rendelkezésére a Központi iroda.

**JÓ SZEMÜVEG**

tökéletes látást biztosít!

Értesítem a mélyen tisztelt vásárlóközönséget, hogy látásrészüzletemet megnyitottam. A református papság, tanítóság, a Kollégium, a középiskolák tanári kara és az összes egyházi hivatalok tisztviselői 10 százalékos engedményben részesülnek. — Mint fiatal kezdő református optikus, tisztelttel kérem a szíves támogatást.

**SZABÓ JÓZSEF**

látásrészüzlemester Debrecen, PIAC-UTCA 56. SZ. Megyeháza mellett.

**ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA**

ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYÁR RT.  
PECS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javítása, átépítése, új homlokzatsípek, villamos fűjtatóberendezések. — Meltányos feltételek, művészi kivitel.

**KONFIRMÁCIÓRA** alkalmas könyvek:

Dr. Erdős Károly: Az én vallásom, ára 30 fill. — Dr Révész Imre: Öntudatos hit, ára 30 fill. — Uray Sándor: Iskolások imakönyve, ára 20 fill. — Uray Sándor: Édesanyám imakönyve, fve 50, papírkötésben 68, félvászonkötésben 70, egészvásznonkötésben 76, utánzott bőrkötésben 90 fillér, egész bőrkötésben 1 pengő 50 fillér. Bibliák és Új Testamentumok mindenféle kivitelben beszerezhetők a

„MÉLIUSZ“ könyv-, papír- és írószerkereskedésben  
Debrecen, Ferenc József-út 26. Tel.: 16-73.

**MAGYAR ÁLTALÁNOS  
HITELBANK**

DEBRECENI FIÓKJA

Piac-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.  
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

**Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez**

a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;  
a gáz a legkényelmesebb;  
a gáz a leggyorsabban kezelhető;  
a gáz melege pontosan szabályozható;  
a gáz számlaértéke egy hónappal későbbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázvezetékek berendezésénél.

Fűzők, tüzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák olcsón kaphatók.

Díjtanuln felvilágosítások, készülékek bemutatása, költségvetés:

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ.  
Telefon: 28-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS  
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

**Alföldi Takarékpénztár Debrecenben**

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsözötet és azonnal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít. — Mint a Futura főbizományosa, foglalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK: Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

**REFORMÁTUS**

**PAPI  
PALÁST  
ÉS SÜVEG**

KÉSZÍTÉSE

ELSŐRENDŰ

KIVITELBEN

**FÉNYES  
ILONA**

RIMASZOMBAT

**KRASZNER LAJOS**

Gyapjűszövet és bélésárú nagykereskedő BUDAPEST, V. KERÜLET, DEÁK-TÉR 2. SZÁM.

Kapható mindenféle ruhaszövetárú, jó és megbízható minőségben és kedvező áron.

Lelekészek, tanárok, tanítók részére fizetési kedvezmény az ORJÓ útján.  
Pontos kiszolgálás. Kívánatra szívesen küld mintákat.



Alapítási év:  
**1906**